

“90后”金万昆70年潜心淡水鱼育种 养鱼人称他是“水产界袁隆平”

在淡水鱼育种领域,天津市的换新水产良种场大名鼎鼎,他们培育出很多新品种,丰富了中国的淡水鱼种类,而这家良种场的场长,就是今年整整90岁的金万昆老人。从事淡水鱼育种70年,他心里分量最重的就是良种场以及那些珍贵的鱼类种质资源。

开创“北鱼南养”新格局

每天清晨6时30分,位于宁河区芦台街道的换新水产良种场就会迎来第一位上班的职工,他就是金万昆场长。几十年来在淡水鱼育种领域深耕,金万昆获誉无数,被评为全国劳动模范,国家有突出贡献的专家。

出生于1932年的金万昆,是土生土长的宁河人,世代都是渔民。上世纪50年代,金万昆领导的渔业生产合作社被评为河北省先进合作社,受到表彰同时获得一批鱼苗奖励。当时的领导语重心长地对金万昆说:“中国的水产事业要发展,光靠捕捞是不行的,要搞养殖,要有自己的好种。”金万昆记住了这番话,从此一心钻进了育种行业。



今年,阿里巴巴天天正能量联合本报聚焦“乡村振兴”领域,寻找最美家乡人。重点挖掘在乡村产业、文化、教育、生态、科技、卫生等方面做出突出贡献的平凡人,通过评选表彰,将他们的事迹推向全国,以为乡村振兴提供更多优秀范本和成功经验。



上世纪60年代,金万昆将当时河北省政府奖励给他的长江“四大家鱼”的人工繁殖研究成功,推动了北方地区“四大家鱼”的大面积养殖。他勇于

实践不断探索,创立了鱼类多性状复合育种和远缘杂交育种技术体系,自选课题,带领团队,先后进行了900余远缘杂交育种试验,培育出11个“国

审”水产新品种。这些新品种的推广养殖,开创了“北鱼南调,北鱼南养”新格局,每年推广养殖面积160万亩以上,仅从养殖增产和节省饲料两项计算,每年的社会养殖效益达200多亿元,带动5万余人就业,养鱼人称他是“水产界的袁隆平”。

无私奉献热心科技扶贫

每育成一个新品种,金万昆都要写好养殖技术要点,指导养殖户科学养殖,良法养殖;他主持在全国建立“换新牌”苗种养殖推广示范基地60余家,每年对这些基地人员有针对性地进行技术培训,示范和辐射带动周边养殖户从事良种良法绿色养殖。

几十年来,金万昆热心帮扶贫困户,很多人已靠养殖发了家,脱了贫。为推广稻鱼综合种养绿色养殖新模式,他将培育十几年的良种——禾花乌鲤鱼苗100万尾,免费送给宝坻养殖户,进行稻鱼综合种养示范推广。

70年的坚持,这位“90后”坚守种业,创制了一个又一个淡水鱼类养殖新品种,让养殖农民用最少的资源获取最大的效益,脱贫致富奔小康。

新报记者 徐燕 图片由受访者提供



退役军人见义勇为 青春向阳不负韶华 王文丽:心系百姓勇救落水老人



民也陆续下水,趟水向河中的两人奔去,在大家的全力配合之下最终将老人从河中托起并抱到岸边。

“网格员看看是哪栋楼的,赶紧联系家属!”全身湿透的救人者大喊:“回社区推个轮椅过来,再找个毯子!”这时,几位热心居民和社区工作者正在帮助老人吐出脏水,并安抚老人情绪。因为施救及时,老人并无大碍。最终在民警和家人的耐心劝说后,几位社区工作者用轮椅将老人送回家中。

“好样的”“给力啊”“还是咱‘娘家人’给力啊!”围观的人群中响起掌声。这个

见义勇为的“娘家人”正是王文丽。“当时我根本没来得及多想就直接跳下去了,心里只有一个念头,就是一定要救人上来!”救人后她对同事们说。

今年1月28日,东丽区公安分局在无瑕派出所对华盛里社区党委书记王文丽同志勇救落水老人的见义勇为行为进行表彰,为她颁发荣誉证书并佩戴绶带,同时号召广大党员、干部、群众向王文丽同志学习,发扬无私奉献的高尚品格、舍己为人的道德风貌,进一步弘扬社会主义核心价值观,努力营造健康向上、文明和谐的社区环境。王文丽同志勇救落水老人的先进事迹充分诠释了“不忘初心、牢记使命”,把全心全意为老百姓服务体现在一言一行上的勇敢和担当,以舍我其谁的实干精神,不负时代、不负韶华的新时代社区工作者。

新报记者 安元 通讯员 于凯 孙悦 图片由东丽区文明办提供

天津滨海机场 加密国际航班

从天津滨海机场获悉,全国民航开始执行2022年冬春航季航班计划。本航季,天津滨海机场计划执行航线168条,执行运输架次3698架次/周,计划通航城市115个。换季后计划执行的168条航线中,国内航线156条,港澳台地区航线4条,国际航线8条;其中,客货机兼营航8条,均为国内航线;纯客机航线150条,包括国内航线146条,港澳台航线4条;全货机航线10条,其中国内2条,国际8条。

加密国际航线,已显露端倪。与去年冬春季相比,本航季计划增加国际通航城市3个,分别为俄罗斯乌兰乌德、泰国曼谷(素万那普)、乌兹别克斯坦塔什干。天津滨海机场国际客运航线计划通航6个国家的7个城市,分别为日本东京及大阪、韩国首尔、新加坡、意大利米兰、泰国曼谷、塞尔维亚贝尔格莱德,与去年冬春季相比,增加日本大阪、泰国曼谷、塞尔维亚贝尔格莱德。

天津滨海机场在做好疫情防控的同时,谋划运输生产恢复。结合天津民航发展情况,走访航空公司,加强联合,从航线网络搭建、航班执行率提升、联合营销等多方面寻找增长契机。同时,拓展国际及地区航线。

随着民航局稳妥有序恢复国际定期客运航班和国务院联防联控机制对入境隔离政策的优化调整,天津滨海机场抢抓机遇,加密恢复国际及地区航班,截至10月底,已恢复至香港、大阪的航线航班,加密至东京、首尔、新加坡的航线航班。

新报记者 张珊珊

吴显正:老消防员的“新兵”路

“回来吧,兄弟,组建专职消防队,我真的需要你这样优秀的班长。”张靖指导员掏出了心窝子。面对家中每天还需要自己照顾的母亲,吴显正胸中还积蓄着对消防队伍的情结眷恋,血肉中还流淌着与战友的款款深情,他经历了剧烈的思想斗争,“走!”最后真的回来了。

从青岛老家又回到和平消防救援支队,担任一名政府专职消防员班长。熟悉的津城,熟悉的大街小巷,亲密的战友,久别重逢又紧紧相拥。

2010年,吴显正下队来到和平,对自己“下手狠”,吃得苦、练得狠,所以业务尤为突出,从军的五年里从新兵就开始年年参加比武,参与了百米梯次进攻操、5000米跑、单人架设六米拉梯等大部分项目并年年取得名次。2014年总队大比武,他在“挂钩梯上四楼”的项目中力压群雄拔得头筹,荣立三等功。

但2015年,一期士官期满,吴显

正却放弃了他荣誉满满的岗位,放弃了能再立新功的机会,因为父亲的意外去世与母亲的高位截瘫,家里迫切需要他回去撑起。全支队的人都在为他惋惜,退伍的时候他强忍着,但所有人都哭了。

“为什么选择回来?”“都是过命的交情,以前内攻空呼报警找不到出路,是被战友从死亡边上拉回来了。”不辜负战友的信任,不辜负自己的责任,回到消防救援队伍的吴显正又撑起了一片天。

组织训练,吴显正是最好的教练,他把自己五年的灭火救援实战经验与训练方法全部传授给新消防员们,“如何将专职消防队带出战斗力”,这是吴显正经常思考的问题;人员管理,他严格执行曾经部队的标准,将作风留在每一个的物品摆放细节里;执勤出警,他担任一号员战斗在最前面,他把危



险留给自己,把消防员的职责形象留在了每一名队员的心里。“跟着我,看着我学……”是他在火场和训练场上说得最多的。这个一米九的汉子至刚至强,又至柔至软。

新报记者 常健 通讯员 顾鸿鹏 图片由和平消防提供

